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VRÁTÍ SA ČIARKA DO SLOVENSKÝCH 
MATEMATICKÝCH TEXTOV? 

Este legendárná učebnica Kluvánek - Mišík -
Švec ich malá. Potom už len Eliáš - Horváth -
Kajan si ju vynutili. V posledných rokoch 
vypadla dokonca z niektorých středoškolských 
učebnic. (Toto konstatovanie sa netýká českých 
matematických knih, všetka Česť českým vyda-
vatelstvám.) 

Přitom v matematických textoch má čiarka 
nezastupitelný význam. Niekedy konjunkcie, 
inokedy zátvorky a pod. Autor ani čitatel 
obvykle necítia potřebu formalizácie, kedže 
všetko vyrozumějú z kontextu. Vezmime napří­
klad gramatická vetu: 

Kedže A, na základe B platí C. 
Zapísané formálně: A=>(B=>C). Přesunutím 
čiarky dostaneme iný výrok: 

Kedže A na základe B, platí C. 
Formálně (a pravdaže i obsahovo) to znamená 
niečo iné: (B=> A)=> C. 

V posledných desaťročiach vznikol dobrý 
zVyk nepchať zložité matematické výrazy do 
jedného riadku. MasívnejŠie vzorce sa vysúvajú 
do osobitných riadkov a za nimi sa pokračuje 
v texte (od začiatku najbližšieho riadku). Příklad: 

Kedže 

na základe 

platí 

* 2 = 1 

x2 + x 

x= 1 

Tento výrok je pravdivý. Ak do vzťahu x + 
+ x = 2 dosadíme x2 = 1, dostaneme 1 + x = 
= 2, teda x = 1. 

Žiar právě v takýchto situáciách zvyknu 
niektoré redakcie vynechávať interpunkčně 
znamienka. Namiesto správného a jasného 

tvrdenia tak môžeme dostať niečo neurčitého, 
pochútku pre Pythiu: 

Keđžè 
* 2 = 1 

na základe 
x2 + x = 2 

platí 

x= 1 

A móžete si vybrať. Bud vyšŠie uvedené 
tvrdenie, alebo jeho nepravdivú obměnu. Kedže 
x2 = 1 na základe x2 + x = 2, platí x = 1. 

Iný příklad. Majme funkciu /, definovánu 
pomocou dvoch predpisov: f(x)=— 2, ak 
A Í ^ O , f(x) = x, ak x > 0. Teraz móžeme argu-
mentovať: 
Pretože 

(f(x))2 = 4 , 
za podmienky 

x> 0 
platí 

x= 2 . 

Je to jasné. A k x > 0 a ; c 2 = (f(*))2 -= 4, tak 
x = 2. Lenže redaktorka to „vylepší": 

Pretože 
(fW)2 - 4 

za podmienky 
x> 0 

platí 
x= 2 

A máme opáť nejasné, dvojznačné vyjadrenie 
pripúšťajúce este druhý výklad: Pretože (f(x)2 = 
= 4 za podmienky x> 0, platí x = 2. 

Čo teda robiť ? Vrátit' čiarku tam, kde patří — 
do vzorcov. Viac číarok — viac odbornosti! 
S čiarkou ma baví svět! S čiarkou a bodkou za 
dokonalejšiu podobu matematických lextov! 
Interpunkcia — neoddělitelná súčasť odborného 
textu! S čiarkou za splnenie úloh vedeckotech-
nickej revolúcie! 

Beloslav Riečan 
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